

КАФИСМА ДЕСЯТАЯ

Давиду псалом,
сынов Ионадавовых
и первых пленшихся,
не надписан у еврей, 70

¹ На Тя, Гóсподи, упова́х, да не постыжýся в век. ² Пóвдою Твоёю избáви мя и измí мя, приклонí ко мне úхо Твоé и спасí мя. ³ Бúди ми в Бóга Защи́тителя и в мéсто крéпко спасти́ мя, я́ко утверждéние моé и прибéжище моé еси́ Ты. ⁴ Бóже мой, избáви мя из рúки грéшнаго, из рúки законопрестúпнаго и обидящаго, ⁵ я́ко Ты еси́ терпéние моé, Гóсподи, Гóсподи, уповáние моé от юности моея́. ⁶ В Тебé утвердíхся от утрóбы, от чрéва мáтере моея́ Ты еси́ мой покровíтель: о Тебé пéние моé вы́ну. ⁷ Я́ко чúдо бых мнóгим, и Ты помóщник мой крéпок. ⁸ Да испóлнятся устá моя́ хвалéния, я́ко да воспою́ слáву Твою, весь день великолéпие Твоé. ⁹ Не отвéржи менé во врéмя стáрости, внигда́ оскудева́ти крéпости моéй, не оста́ви менé. ¹⁰ Я́ко рéша врази́ мой мне, и стрегúщии дúшу мою́ совеща́ша вку́пе, ¹¹ глаго́люще: Бог оста́вил есть его, пожените и имите его, я́ко несть избавля́яй. ¹² Бóже мой, не удалíся от менé, Бóже мой, в пóмощь мою́ вонми́. ¹³ Да постыдýтся и исчéзнут оклеветáющие дúшу мою́, да облекýтся в студ и срам ищущии злáя мне. ¹⁴ Аз же всегда́ возупова́ю на Тя и приложú на всяку похвалú Твою. ¹⁵ Устá моя́ возвестýт пóвду Твою, весь день спасéние Твоé, я́ко не позна́х кни́жная. ¹⁶ Вни́ду в си́ле Госпóдни, Гóсподи, помяну́ пóвду Тебé Еди́наго. ¹⁷ Бóже мой, имже научíл мя еси́ от юности моея́, и до ны́не возвещú чудеса́ Твоя́, ¹⁸ и да́же до стáрости и престарéния, Бóже мой, не оста́ви менé, дóндеже возвещú мýшцу Твою́ рóду всемú грядúщему, ¹⁹ си́лу Твою́ и пóвду Твою́, Бóже, да́же до вы́шних, я́же сотворíл ми еси́ вели́чия. Бóже, кто подобен Тебé? ²⁰ Ели́ки явил ми еси́ скóрби мнóги и злы, и обраща́йся оживотворíл мя еси́, и от бездн земли́ возвёл мя еси́. ²¹ Умно́жил еси́ на мне вели́чествие Твоé, и обраща́йся утéшил мя еси́, и от бездн земли́ па́ки возвёл мя еси́. ²² Ибо аз исповéмся

Тебѣ в лю́дех, Го́споди, в сосу́дех псаломскихъ и́стину Твою, Бо́же, воспою́ Тебѣ в гу́слех, Святы́й Изра́илев. ²³ Возра́дуется устне́ мой, егда́ воспою́ Тебѣ, и душа́ моя, ю́же еси́ изба́вил. ²⁴ Ещѣ же и язы́к мой весь день поучи́тся пра́вде Твоѣй, егда́ посты́дятся и посра́мятся и́щущи злая́ мне.

О Соломоне, псалом Давиду, 71

¹ Бо́же, суд Твой царѣви даждь, и пра́вду Твою сы́ну царѣву:
² суди́ти лю́дем Твои́м в пра́вде, и ни́щым Твои́м в суде́. ³ Да воспри́мут го́ры мир лю́дем, и хо́лми пра́вду. ⁴ Су́дит ни́щым людски́м, и спасѣ́т сы́ны убо́гих и смири́т клеветника́. ⁵ И пребу́дет с со́лнцем, и пре́жде луны́ ро́да родо́в. ⁶ Сни́дет я́ко дождь на руно́, и я́ко ка́пля, ка́плющая на зе́млю. ⁷ Возсия́ет во днѣх его́ пра́вда и мно́жество ми́ра, до́ндеже оты́метя луна́. ⁸ И облада́ет от мо́ря до мо́ря, и от рек до конѣ́ц вселѣ́нныя. ⁹ Пред нимъ припадúт Ефио́пляне, и врази́ его персть поли́жут. ¹⁰ Ца́рие Фарсийсти́и и о́строви да́ры принесúт, ца́рие Аравсти́и и Сава́ да́ры приве́дут: ¹¹ и поклóнятся ему́ вси ца́рие зе́мсти́и, вси язы́цы порабо́тают ему́. ¹² Я́ко изба́ви ни́ща от си́льна, и убо́га, ему́же не бе помо́щника. ¹³ Пощади́т ни́ща и убо́га, и ду́шы убо́гих спасѣ́т: ¹⁴ от ли́хвы и от неправды́ изба́вит ду́шы их, и че́стно и́мя его́ пред ни́ми. ¹⁵ И жив бу́дет, и да́тся ему́ от злата́ Аравийска́, и помóлятся о немъ вы́ну, весь день благословя́т его. ¹⁶ Бу́дет утвержде́ние на земли́ на версе́х гор, превознесѣ́тся па́че Ливана́ плод его́: и процветúт от гра́да я́ко трава́ земна́я. ¹⁷ Будет и́мя его́ благослове́но во ве́ки, пре́жде со́лнца пребыва́ет и́мя его́, и благословя́тся в немъ вся колѣ́на земна́я, вси язы́цы ублажа́т его. ¹⁸ Благослове́н Госпо́дь Бог Изра́илев, творя́й чудеса́ Еди́н. ¹⁹ И благослове́но и́мя сла́вы Его́ во век и в век ве́ка, и испо́лнится сла́вы Его́ вся зе́мля: бу́ди, бу́ди.

Слава:

Оскудеша песни Давида, Сына Иессеова, псалом Асафу, 72

¹ Коль благ Бог Израилев, правым сердцем. ² мой же в мале не подвижистеся но́зе: в мале не проли́яшася стопы́ моя. ³ Яко возревновáх на беззакóнныя, мир грéшников зря. ⁴ Яко несть восклонéния в смéрти их, и утверждéния в ране их, ⁵ в трудéх человéческих не суть, и с челове́ки не при́мут ран. ⁶ Сего́ ра́ди удержá я горды́ня их до конца́: одéяшася неправдо́ю и нечести́ем своим. ⁷ Изы́дет я́ко из ту́ка неправда их, преидо́ша в любóвь сéрдца. ⁸ Помы́слиша и глаго́лаша в лука́встве, неправду в высотú глаго́лаша. ⁹ Положи́ша на небеси́ уста́ своя, и язы́к их прéйде по земли́. ¹⁰ Сего́ ра́ди обратя́тся лю́дие мой сéмо, и дни́е испóлнени обря́щутся в них. ¹¹ И рéша: како́ увéде Бог? И áше есть ра́зум в Вы́шнем? ¹² Се сии грéшницы и гобзúющие в век, удержáша богáтство. ¹³ И рех: едá всúе оправди́х сéрдце моé и умы́х в непови́нных рúце мой, ¹⁴ и бых я́звен весь день, и обличéние моé на úтренних. ¹⁵ Аще глаго́лах, повéм тако́: се рóду сыно́в Твои́х, ему́же обеща́хся, ¹⁶ и непщева́х разумéти: сиé труд есть предо мно́ю, ¹⁷ дóндеже вни́ду во святи́ло Бо́жие и разумéю в послéдняя их. ¹⁸ Обáче за льщéния их положи́л еси́ им злáя, низложи́л еси́ я́, внегда́ разгордéшася. ¹⁹ Ка́ко бы́ша в за́пустéние? Внеза́пу исчезо́ша, погибóша за беззакóние своé. ²⁰ Яко со́ние востаю́щаго, Го́споди, во гра́де Твоём о́браз их уничижи́ши. ²¹ Яко разжжéся сéрдце моé, и утробы́ моя́ измени́шася. ²² И аз уничижéн и не разумéх, скóтен бых у Тебé. ²³ И аз вы́ну с Тобóю, удержáл еси́ рúку десну́ю мою, ²⁴ и сове́том Твои́м наста́вил мя еси́, и со сла́вою при́ял мя еси́. ²⁵ Что бо ми есть на небеси́? И от Тебé что восхотéх на земли́? ²⁶ Исчезé сéрдце моé и плоть моя́, Бо́же сéрдца моего́, и часть моя́, Бо́же, во век. ²⁷ Яко се удаля́ющие себе́ от Тебé, погибнут; потреби́л еси́ вся́каго любодéющаго от Тебé. ²⁸ Мне же прилепля́тися Бо́гови блага́ есть, полага́ти на Го́спода упова́ние моé, возвестíti ми вся хвалы́ Твоя́ во вратéх дщере Сио́ни.

Разума Асафу, 73

¹ Вску́ю, Бо́же, отрину́л еси́ до конца́? Разгне́вася я́рость Твоя́ на о́вцы пáжити Твоея́? ² Помяни́ сонм Твой, е́гоже

стяжал еси исперва, избавил еси жезлом достояния Твоего, гора Сион сия, в нейже вселился еси. ³ Воздвигни руки Твои на гордыни их в конец, елика лукавнов враг во святем Твоем. ⁴ И восхвалишася ненавидящи Тя посреде праздника Твоего, положиша знамения своя, знамения, и не познаша, ⁵ яко во исходе превыше, яко в дубраве древяне секирами разсекоша. ⁶ Двери его вкупе: сечивом и оскордом разрушиша и. ⁷ Возжгоша огнем святило Твое, на земли оскверниша жилище имене Твоего. ⁸ Реша в сердце своем южики их вкупе: приидите и отставим вся праздники Божия от земли. ⁹ Знамения их не видехом: несть ктому пророка, и нас не познает ктому. ¹⁰ Доколе, Боже, поносит враг? Раздражит противный имя Твое до конца? ¹¹ Вскую отвращаеши руку Твою и десницу Твою от среды недра Твоего в конец? ¹² Бог же Царь наш прежде века содела спасение посреде земли. ¹³ Ты утвердил еси силою Твоею море, Ты стерл еси главы змиев в воде, ¹⁴ Ты сокрушил еси главу змиеву, дал еси того брашно людем Ефиопским. ¹⁵ Ты расторгл еси источники и потоки, Ты изсушил еси реки Ифамския. ¹⁶ Твой есть день, и Твоя есть ночь: Ты совершил еси зарю и солнце. ¹⁷ Ты сотворил еси вся пределы земли, жатву и весну Ты создал еси я. ¹⁸ Помяни сия, враг поноси Господеви, и людие безумнии раздражиша имя Твое. ¹⁹ Не предаждь зверем душу, исповедающуюся Тебе, душ убогих Твоих не забуди до конца. ²⁰ Призри на завет Твой, яко исполнишася помраченнии земли домов беззаконий. ²¹ Да не возвратится смиренный посрамлен, нищ и убог восхвалита имя Твое. ²² Востани, Боже, суди прю Твою, помяни поношение Твое, еже от безумнаго весь день. ²³ Не забуди гласа молитвенник Твоих, гордыня ненавидящих Тя взыде вину.

Слава:

¹ В конец, да не растлиши,
псалом. песни Асафу, 74

² Исповемся Тебе, Боже, исповемся Тебе, и призовем имя Твое; повем вся чудеса Твоя. ³ Егда приму время, Аз правоты возсудю. ⁴ Растаяся земля и вси живущии на ней, Аз утвердих

столпы ея. ⁵ Рех беззаконнующим, не беззаконуйте: и согрешающим, не возносите рога, ⁶ не воздвизайте на высоту рога вашего, и не глаголите на Бога неправду: ⁷ яко ниже от исход, ниже от запад, ниже от пустых гор. ⁸ Яко Бог судия есть: сего смиряет, и сего возносит. ⁹ Яко чаша в руке Господни, вина неразворена, исполнь растворения, и уклони от сея в сию: обаче дрождие Его не истощися, испиют вси грешнии земли. ¹⁰ Аз же возрадуюся в век, воспою Богу Иаковлю: ¹¹ и вся роги грешных сломлю, и вознесется рог праведнаго.

¹ В конец, в песнях, псалом Асафу,
песнь ко ассирианину, 75

² Ведом во Иудеи Бог: во Израили велие имя Его. ³ И бысть в мире место Его и жилище Его в Сионе. ⁴ Тамо сокруши крепости луков, оружие и мечь и брань. ⁵ Просвещаети Ты дивно от гор вечных. ⁶ Смятоса вси неразумнии сердцем: уснуша сном своим, и ничтоже обретоша вси мужие богатства в руках своих. ⁷ От запрещенія Твоего, Боже Иаковль, воздремаша вседшии на кони. ⁸ Ты страшен еси, и кто противостанет Тебе? Оттоле гнев Твой. ⁹ С Небес слышан сотворил еси суд: земля убоится, и умолча, ¹⁰ внемда востати на суд Богу, спасти вся краткия земли. ¹¹ Яко помышление человеческое исповестся Тебе: и останок помышления празднует Ти. ¹² Помолитесь и воздадите Господеву Богу нашему. Вси иже окрест Его принесут дары, ¹³ страшному и отъемлющему дүхи князей, страшному паче царей земных.

¹ В конец, о Идифуме,
псалом Асафу, 76

² Гласом моим ко Господу возвах, гласом моим к Богу, и внят ми. ³ В день скорби моея Бога зысках руками моима, ноцию пред Ним, и не прельщен бых. Отвержеся утешитися душа моя. ⁴ Помянух Бога и возвеселихся, поглумляхся и малодүшествоваше дух мой. ⁵ Предваристе стражбы очи мой:

смято́хся и не глаго́лах. ⁶ Помы́слих дни пёрвыя, и лёта вѣчная помяну́х, и поуча́хся: ⁷ но́щию се́рдцем мо́им глумля́хся, и тужа́ше дух мой: ⁸ еда́ во ве́ки отрине́т Госпо́дь, и не приложитъ благово́лити па́ки? ⁹ Или́ до конца́ ми́лость Свою́ отсече́т, сконча́ глаго́л от ро́да в род? ¹⁰ Еда́ забудетъ ущедри́ти Бог? Или́ удержи́т во гнѣве Своёмъ щедроты Сво́я? ¹¹ И рех, ны́не нача́х: сиа́ измена десни́цы Вы́шняго. ¹² Помяну́х дела́ Господня́, я́ко помяну́ от нача́ла чудеса́ Тво́я, ¹³ и поучу́ся во всех дѣлах Тво́их, и в начинани́их Тво́их поглумлю́ся. ¹⁴ Бо́же, во святе́м путь Твой: кто бог ве́лий я́ко Бог наш? ¹⁵ Ты еси́ Бог творя́й чудеса́: сказа́л еси́ в лю́дех си́лу Твою́, ¹⁶ изба́вил еси́ мы́шцею Тво́ею лю́ди Тво́я, сы́ны Иа́ковли и Ио́сифовы. ¹⁷ Видеша Тя во́ды, Бо́же, видеша Тя во́ды, и убо́яшася: смято́шася бѣздно́, ¹⁸ мно́жество шу́ма вод, глас да́ша о́блацы, и́бо стрѣлы Тво́я прехо́дят. ¹⁹ Глас гро́ма Твоего́ в колеси́, освети́ша мо́лния Тво́я вселѣ́нную: подви́жеся и трѣпетна бысть земля́. ²⁰ В мо́ри пути́е Тво́й, и стези́ Тво́я в вода́х мно́гих, и следы́ Тво́й не позна́ются. ²¹ Наста́вил еси́ я́ко о́вцы лю́ди Тво́я руко́ю Моисе́овою и Ааро́нею.

Слава:

По 10-й кафисме, Трисвятое.

Таже тропари, глас 6: Стра́шнаго дне прише́ствия Твоего́ ужаса́юся, Христе́, и, неумы́тнаго суди́лица боя́йся, Го́споди, ужаса́юся и трепѣ́щу, я́ко имы́й мно́жество согреше́ний, но пре́жде конца́ я́ко Ми́лостив Бог, обрати́ и спаси́ мя, Спа́се мой Многоми́лостиве.

Слава: Егда́ престо́ли на суд поста́вятся, Го́споди, и суди́лицу Твоему́ предста́нут челове́цы: не предпочтѣ́тся царь во́ина, не преимúществит влады́ка раба́: кийждо бо от сво́их дел или́ просла́вится, или́ постыди́тся.

И ныне: Вели́ких дарова́ний, Чи́стая Де́во Богома́ти, Ты сподо́билася еси́, я́ко родила́ еси́ плоти́ю Еди́наго от Трои́цы, Христа́ Жизнода́вца, во спасе́ние душ на́ших.

Го́споди, Поми́луй (40) и молитва:

Господи Боже наш, в милости Богатый и в щедротах Непостижимый, Единый по естеству Безгрешен, и нас ради кроме греха быв Человек, услыши в час сей болезненное мое сие моление, яко нищ и убог есмь от дел благих, и сердце мое смятется внутрь мене. Ты бо веши, Вышний Царю, Господи небес и земли, яко всю мою юность во гресех иждих и в след похотей плоти моея ходив, весь смех демонов бых, весь диаволу последовах, вину в тимении сластей валяясь, омрачився бо помышлением от младенства, даже и до ныне, никогдаже восхотех сотворити волю Твою святую, но весь от наветующих мя страстей пленився, смех и поругание демонов бых, никакоже во уме помышляяй, яко нестерпимый гнев еже на грешники прещения Твоего, и лежащую геенну огненную. Якоже отсюда во отчаяние впадый, и никакоже в чувстве обращения быв, пуст и наг еже от Твоея дружбы бых. Кий бо вид греха не соделах? Коё дело демонское не содеях? Коё деяние студное и блудное не с преимуществом и тщанием соверших? Ум воспоминаньми плотскими оскверних, тело смешеными окалях, дух сосложением оскверних, всяк уд окаянных моея плоти служити и работати грехом возлюбих. И кто прочее не возрыдает мя, окаяннаго? Кто не восплачет мя, осужденнаго? Аз бо един, Владыко, ярость Твою прогневах, аз един гнев Твой на мя разжегох, аз един лукавое пред Тобою сотворих, превозшед и препобедив вся от века грешники, несравненно погрешивый и непрощенно. Но понеже Многомилостивый, Благоутробный еси, Человеколюбче, и ожидаеши человеческого обращения, се и аз ввергаю себе пред страшное и нестерпимое Твое судище, и якоже пречистым Твоим ногам касаясь, из глубины души взываю Ти: очисти, Господи, прости, Благопреминителю, помилуй немощь мою, приклонися недоумению моему, вонми молению моему и слез моих не премолчи, прими мя, кающагося, и заблудшаго обрати, обращающагося обьими и молящагося прости. Не бо положил еси покаяние праведным, не положил еси прощения не согрешающим, но положил еси покаяние мне, грешному, в нихже в негодование Твое содеях, наг и обнажен пред Тобою предстою, Сердцеведче Господи, исповедаяй моя грехи: не бо могу возрети и видети высоту Небесную, от тяжести грехов моих сляцаемь. Просвети убо очи сердца моего и даждь ми умиление к покаянию, и сокрушение сердца ко исправлению, да

со благою надеждою и истинным уверением, к тамошнему миру пойдú, хваля и благословя вóну всесвятóе íмя Твоé, Отца и Сына и Святаго Дúха, ныне и прísно, и во вéки векóв, аминь.